
Tekintetek esszenciája, avagy hőseink közös 
síkban nyugszanak 
 
 
Nagy közönségsikert arattak Ázbej Kristóf fuzionista portréi az Art Market Budapest 
2012 nemzetközi kortárs képzőművészeti vásáron. Az eseményen talán a legtöbb 
munkával kiállító művész "Az ezerarcú hős fuzionista portréi" című sorozatának 
legújabb darabjait a budapesti TAT Galéria mutatta be. 
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 „Elflesselgetünk itt az arcokkal, de nagyon lemaradt a diszlájk gomb vazz…“ 
(XXI. század eleji apokrif szövegminta a 7-es buszról) 
 
 
 
Ázbej Kristóf arcai épp időben érkeztek! Írhatnám; elegáns esélyt kaptunk, mi átutazó 
szemlélődők, egy a lelkiismeretét gondolatközlő médiummá transzponáló képzőművész 
jóvoltából. 
 
Nos, mire is kaptunk lehetőséget? Bár inkább azt kérdezem előbb, mit méltatlankodik ez a 
művészarc holmi avítt, rég feledésbe merült, napjainkra csupán szilánkjaiban létező 
értékemlékek múlandósága felett? Mit hisztizik itt nekünk, mint aki nem akarná lenyelni a 
(megcigiztetett) békát? Hát nem fogja az adást, nem vágja az időszalagot, nem ájul be a 
kortól, amelyben élni kényszerülünk? Ahelyett, hogy a turistakamerába önfeledten vigyorgó, 
nem digit analfabéta, űberkúl kortársaink világhálóból ránkömlesztett pixelmasszájából 
választana már mázas csecsemőkoruktól kimerítően dokumentált hiperfotogén 
egyenfazonokat, különcködik itt nekünk. Kész elitizmus! Mert ugyan ki ismerné fel név 
szerint a fuzionista portrék szájszegletei, szembogarai, homlokredői és hajfürtjei nüanszaiból 
kirakott iq-puzzle ősképeit? 
 
Egyetlen műtárgy óvatlan megtekintése is izgalmas művészettörténeti CSI epizóddá fajul és 
kínos kultúrantropológiai szembesítésbe torkollik. Az alkotó által precízen dramatizált, célzott 
post mortem aktus részeseiként kollektív emlékezetünk mintaadó, archaikus szereplőinek 
csöndben elszenderedett emlékkép-feltárása vár ránk; a szervesen összedolgozott vizuális 
esszencia alkotóelemeinek aprólékos dekódolása. Mely folyamatot a ráismerések, a néven 
nevezés pillanatai követnek. S pontosan ekkor érkezik a hirtelen hatás, mint jófajta pálinka 
leszaladásakor a kissé kényelmetlen belső égetést követő döbbenet: hová tűntek személyes 
életünkből és szűkebb, tágabb világunkból az önfeláldozást, a másokért cselekvést eszménnyé 
emelő, a hősies pillanat nagyszerűségében felmagasztosult és a tevékenyen áldozatos élet által 
megdicsőült példaképek? 
 
Ugyanakkor a tizennyolcas karika kihelyezése sem lenne indokolatlan Ázbej portréi elé, 
mivel nem félmosollyal világotmegváltó tetovált tejszagú frizurabajnok egérhuszárok, 
bombanővé vakolt illatfelhőn sóhajtozó tizenéves csitrik vagy seprűnyélen közlekedő, 
hüllőkkel értekező, telefont símogató, pattanásos tinédzserek azonosítása a tét. Itt bizony erős 
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egyéniségek nyugszanak a közös síkban. Szerény, riadt, fájdalmas és esendően őszinte 
tekintetükkel lelkiismeretébresztően kérlelik a mában rekedt, megpróbált idegzetű túlélőket: 
„emlékezzetek“. Tehát emlékezzünk gyorsan és sokáig! Mielőtt az igaz tetteire egyelőre 
okanemlétezvén büszke, öntelt és parvenü huszonegyedik század érzéketlen 
felfuvalkodottságában mindörökre eltörölné kollektív emlékezetünk ikonikus hőseit. 
Emlékezzünk tehát gyorsan és sokáig, mert bár napjaink gondolatai fénysebességgel 
száguldanak közlő és befogadó között, a felejtés e szédítő tempójában fogalmunk sincs, hogy 
a mára nyomokban fennmaradt emberemlékezet nullákból és egyesekből épített 
memóriatárának kapacitása, energiaellátása meddig tart ki még? A következő napkitörésig 
vagy egy ártatlan leányka nevében pusztító újabb hurrikán érkeztéig vagy a következő 
olvadásig? Tudjuk, hogy a porból vétetett agyagtáblákra, a törékeny nádszálból készített 
papírusztekercsekre, a hajszálvékony papírlapok íveire, a porladó kőből emelt épületek falaira 
és oszlopaira, a halandó fémművesek kezével formált nemesfémlapok lehelet rétegeire, a 
haloványsárga kendervászon szakadó rostjaira mentett képi és szöveges ősfájlok átvészeltek 
néhány civilizációs katasztrófát, pár klímaváltozást, megszámlálhatatlan mennyiségű 
kulturális, gazdasági és társadalmi paradigmaváltást. És tudjuk azt is, hogy a mindentvivő 
lézerlemez gondolatőrző képessége kerek tíz hosszú esztendő… 
 
S végül az ajándékba kapott lehetőségről. Fel kell ismerjük a reánk rótt feladatot; magunkat 
tájékozottnak és/vagy művészetrajongónak, ne adj’Isten műveltnek vélelmező átutazók 
komoly mértékben vagyunk felelősek a jegyzett régidőktől létező, az emberiséget minőségi 
szellemi létezésében meghatározó álmok és ideák továbbéltetéséért, a mindannyiunk közös 
(ős)történetéből megidézett eszményképek felismerése és megosztása által. Ázbej Kristóf 
formai kifejezőeszközében és értelmezéstartományában is többrétegű ikonjai saját 
lelkiismeretünknek mutatnak tükröt, megfogalmazva a kíméletlen kérdést: vajon megtesszük-
e a tőlünk tellhetőt (ha a rászorulókért nem is, de legalább) a magasztos példák 
fennmaradásáért? Memento mori… 
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Újhelyi-Kovács Sándor 
Veszprém, 2012. november 12. 
 

                                                 
2/2  


	Tekintetek esszenciája, avagy hőseink közös síkban nyugszanak 

